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ЕКСПЕРТНА ДІЯЛЬНІСТЬ У СФЕРІ ВИЩОЇ ОСВІТИ:
КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ВИМІР

В умовах розбудови державно-громадського управління вищою освітою, коли держава,
суспільство і особистість виступають рівноправними суб’єктами освітнього процесу,
актуалізується проблема здійснення експертної діяльності в закладах вищої освіти фахівцями,
які мають необхідний рівень знань, вмінь, навичок та загальних і спеціальних компетентностей.
Мета статті полягає в дослідженні компетентностей експертів у сфері вищої освіти,
спрямованих на забезпечення її якості.

Автор акцентує увагу на теоретичних і практичних аспектах здійснення експертної
діяльності у сфері вищої освіти та вимогах, які висуваються до компетентностей освітніх
експертів у закладах вищої освіти. Компетентність визначається автором як інтегральна
характеристика особи, яка відображає її здатність на підставі динамічного поєднання знань,
умінь, навичок, особистих рис та якостей провадити професійну, навчальну та інші види
діяльності, що сприяють її розвитку.

Експертиза у сфері вищої освіти в статті розглядається як спосіб аналізу та пізнавальний
процес, спрямований на з’ясування причинно-наслідкових зв’язків. Освітня експертиза виступає
як особливий механізм управління університетською освітою, коли рівноправні партнери і
учасники освітнього процесу несуть спільну відповідальність за якість вищої освіти, її моніторинг
та функціонування. Відповідно, експертна діяльність у сфері вищої освіти виконує освітню,
методичну, консалтингову, рекомендаційну, прогностичну та інноваційну функції.

Наголошується, що здійснення експертної діяльності в системі вищої освіти потребує від
експертів широкого спектру загальних і фахових компетентностей та soft skills для неупередженої
оцінки освітнього середовища, якості освітніх програм, ухвалених управлінських рішень тощо.
Освітня аналітика та консалтингова діяльність полягають у спрямуванні адміністрації закладів
вищої освіти та учасників освітнього процесу на ухвалення оптимальних рішень стратегічного
характеру, орієнтованих на забезпечення якості вищої освіти.

Ключові слова: вища освіта; експерт; експертиза; експертна діяльність; компетентність;
якість вищої освіти.
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Вступ. Модернізаційні заходи в царині ви-
щої освіти детермінували зміни в освітньому 
й управлінському процесах, що актуалізувало 
проблему підготовки компетентних фахівців, 
які знаються на освітній політиці та освітніх 
інноваціях, специфіці управління впрова-
дженням новітніх освітніх технологій та освіт-
ньому консалтингу. Нині набула актуальності 
не стільки проблема експертизи освітньої ді-
яльності з боку держави і суспільства як осно-
вного механізму забезпечення її розвитку та 
якості, скільки потреба в компетентних фахів-
цях, спроможних цю експертизу здійснювати. 

З огляду на те, що експертна діяльність за 
своєю структурою включає дослідницько-ана-
літичну, проєктувальну та консультативну 
складові, то експертиза у сфері вищої освіти 
має бути спрямована, з одного боку, на здій-
снення порівняльного аналізу відповідності 
освітнього процесу в закладах вищої освіти 
державним стандартам і вимогам, з іншого – 
на надання консультативної допомоги учас-
никам освітнього процесу, стейкхолдерам, ад-
міністрації університету щодо вдосконалення 
(оптимізації) процесу надання освітніх послуг 
конкретним закладом вищої освіти з огляду 
на його специфіку та невикористані резерви. 
Це обумовлює залучення до проведення екс-
пертної процедури підготовлених фахівців, які 
володіють сучасними методами та інструмен-
тарієм експертизи функціонування освітньої 
сфери в цілому і вищої освіти зокрема. 

Так, експертиза діяльності закладів вищої 
освіти передбачає аналіз управлінських проце-
сів, освітнього середовища, системи внутріш-
нього забезпечення якості вищої освіти, систе-
ми оцінювання здобувачів освіти, професійної 
діяльності науково-педагогічних і педагогічних 
працівників тощо. Відповідно, експертна діяль-
ність у закладах вищої освіти потребує певних 
знань, вмінь, навичок та цілого спектру ком-
петентностей, які слугуватимуть об’єктивній 
оцінці фактів, процесів і явищ в освітній сфері. 
Експерт має розумітися на трансформаційних 
процесах, тенденціях розвитку в освітній цари-
ні на глобальному, регіональному та національ-
ному рівнях, напрямах та змісті реформування 
університетської освіти з огляду на цивіліза-
ційні виклики, розвитку інноваційних освітніх 
ресурсів та технологій тощо. 

Аналіз наукових досліджень та експерт-
них публікацій свідчить про те, що проблема 
освітньої експертизи та експертної діяльності 
у сфері освіти, зокрема й вищої, вже тривалий 
час знаходиться у полі зору зарубіжних і ві-
тчизняних дослідників. Так, питання експерт-
ної діяльності у сфері освіти були предметом 

дослідження таких зарубіжних фахівців, як 
Х. Акерман, Г. Альтріхтер, Т. Брандт, К. Бурен, 
К.  Буркард, Г.  Ейкенбуш, Е.  Кліме, А.  Колер, 
Г.  Кромрей, К.  Мюльбауер, П.  Пош, Г.  Райн, 
Г. Рольфф, У. Шмідт, В. Шпехт та інших. Екс-
пертиза педагогічних об’єктів знайшла своє 
висвітлення у публікаціях таких дослідників 
як М. Браун, Л. Кронбах, С. Лівінгстон, Д. Ол-
дроуд, К. Росс, Дж. Тейлор, П. Штейнер та ін-
ших. 

Дослідження українських вчених підтвер-
джують актуальність і необхідність розв’язання 
цієї проблеми. У численних публікаціях В. Ан-
друщенка, Я. Болюбаша, М. Дебич, С. Калашні-
кової, В.  Кременя, К.  Левківського, В.  Лугово-
го, В.  Огнев’юка, Ю.  Рашкевича, М.  Рябченка, 
Ю.  Скиби, М.  Степка, Ж.  Таланової та інших 
висвітлені проблеми функціонування та роз-
витку освітніх систем в контексті викликів гло-
балізації, створення загального європейського 
освітньо-наукового простору. Методи експер-
тизи в контексті наукових досліджень розкри-
то в роботах Л. Карамушки, В. Кременя, І. Ма-
нохи, В.  Новосад, Р.  Селіверстрова, Ю.  Швал-
ба, які пов’язують експертні процедури із ви-
вченням різних педагогічних об’єктів і систем. 
Можливості використання методу експертизи 
для оцінювання закладу освіти та його систем 
висвітлено в роботах О. Бондар, Г. Єльникової, 
О. Касьянової, Л. Макодзей, М. Михайліченка, 
Н. Пономаренко, C. Сисоєвої, І. Тригуб, Н. Фе-
дорової, А.  Чміля. Експертизі інноваційних 
процесів у закладах освіти присвячені дослі-
дження Л. Буркової, Л. Даниленко, В. Докуча-
євої, Т.  Новікової, В.  Паламарчук, Д.  Рупняк, 
Ю.  Федорченка та інші. Специфіку розвитку 
експертно-консультативної діяльності в умо-
вах модернізації освіти аналізують О.  Боднар, 
Т. Бурлака, О. Івасів, С. Толочко; експертну ді-
яльність у сфері вищої освіти – Т. Завгородня, 
І. Стражнікова та інші; зарубіжний та вітчизня-
ний досвід застосування компетентнісного під-
ходу в сучасній освіті – О.  Овчарук, І.  Тригуб 
та інші. 

Підготовка експертів у сфері освіти є одним 
з практичних завдань освітології – наукового 
напряму інтегрованого дослідження у сфері 
освіти, який спрямований як на розв’язання 
освітніх проблем на міждисциплінарному рів-
ні, так і на впровадження комплексних дослі-
джень в освітній царині в освітню практику. 
Фундатори освітології зауважують, що вона 
покликана зосередитися на дослідженні сучас-
ної освіти як цілісного суспільного феномену, 
інтегрувати всі напрями дослідження у сфері 
освіти і запропонувати новітні шляхи розви-
тку освітньої сфери (Освітологія: підготовка 
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експертів в галузі освіти, 2015, с.  6). Діагнос-
тичні та аналітичні результати дослідження, 
що стосуються оцінювання актуальності та до-
цільності професійної підготовки експертів у 
сфері освіти, а також виокремлення основних 
напрямів їхньої підготовки здійснено наукови-
ми співробітниками науково-дослідної лабора-
торії освітології Київського університету іме-
ні Бориса Грінченка (Проценко, Бульвінська, 
Мельниченко, 2022). 

У 2015 р. вперше в Україні в Київському уні-
верситеті імені Бориса Грінченка було запро-
ваджено підготовку експертів у сфері освіти: в 
рамках магістерських освітніх програм за спе-
ціальностями «Управління навчальним закла-
дом» та «Державне управління» було започат-
ковано додаткову спеціалізацію «Експертиза 
у галузі освіти». Фахівцями КУБГ було також 
розроблено міждисциплінарну навчальну про-
граму «Експертна діяльність у забезпеченні 
якості освіти», яка спрямована на формуван-
ня інструментальної компетентності експерта, 
що забезпечує здатність до освітнього аудиту 
та консалтингу, комплексної гуманітарної екс-
пертизи, прогнозування розвитку освіти у всіх 
її ланках та на всіх рівнях.

З огляду на сучасний розвиток універси-
тетської освіти, спрямованої на забезпечення 
якості, проблема формування компетентнос-
тей експертів у сфері вищої освіти потребує по-
дальших розвідок та узагальнень. 

Актуальність проблеми експертної діяль-
ності в галузі вищої освіти обумовила мету 
статті: студіювання компетентностей експер-
тів у сфері вищої освіти, спрямованих на забез-
печення її якості. 

Методологія нашого дослідження спира-
ється на принципи системності, детермінізму, 
комплексності, розвитку та ґрунтується на 
міждисциплінарному підході. У процесі на-
укової розвідки нами було застосовано мето-
ди порівняння, систематизації, узагальнення, 
компаративного аналізу, контент-аналізу для 
встановлення спільних рис і специфіки фор-
мування компетентностей при магістерській 
підготовці фахівців з експертної діяльності за 
спеціальностями 011  «Освітні, педагогічні на-
уки» та 073  «Менеджмент» у закладах вищої 
освіти України. Джерельну базу складають 
стандарти вищої освіти та наявні у відкритому 
доступі освітні програми, за якими ведеться 
підготовка майбутніх експертів у сфері освіти 
в українських університетах (зокрема, освітні 
програми другого (магістерського) рівня вищої 
освіти «Управління закладом освіти», «Дер-
жавне управління», «Освітній дизайн і коу-
чинг в освіті дорослих» в Київському універ-

ситеті імені Бориса Грінченка; «Організація 
освітнього простору: управління та експерти-
за» у Львівському національному університеті 
імені Івана Франка; «Освітологія», «Управлін-
ня навчальним закладом» у Харківському на-
ціональному педагогічному університеті імені 
Г.  С.  Сковороди; «Управління навчальним за-
кладом» у Дрогобицькому державному педаго-
гічному університеті імені Івана Франка, На-
ціональному університеті біоресурсів та при-
родокористування України, Тернопільському 
національному педагогічному університеті 
імені Володимира Гнатюка, Харківському на-
ціональному економічному університету імена 
Семена Кузнеця, Прикарпатському національ-
ному університеті імені Василя Стефаника; 
«Педагогічне дорадництво», «Андрагогіка. 
Освіта дорослих», «Педагогіка вищої школи. 
Тьюторинг» у Національному педагогічному 
університеті імені М. П. Драгоманова), а також 
нормативні документи Національного агент-
ства із забезпечення якості вищої освіти та тео-
ретичні напрацювання українських науковців 
у цій галузі. 

Результати дослідження.
Особливості проблеми та категоріально-

го апарату: теоретичні та практичні інтенції. 
На рубежі ХХ–ХХІ ст. в країнах Заходу набу-
ла широкого поширення наукова експертиза 
у сфері освіти, яка здійснювалася у формах 
«психолого-педагогічної експертизи», «педа-
гогічного аудиту», «комплексної гуманітарної 
експертизи» тощо. У багатьох країнах світу 
вже склалася розгалужена ієрархічна систе-
ма «експертного супроводу проєктів» у сфері 
освіти. Об’єктами діяльності експертів у сфері 
освіти є проблемні ситуації в освітній царині, 
що виникають у керівників на всіх рівнях; різ-
них суб’єктів освітньої діяльності (індивіду-
альних/колективних; на рівні освітньої уста-
нови, регіональному і національному). 

Звернення представників вітчизняної соці-
огуманітаристики до вивчення проблеми екс-
пертизи у сфері освіти обумовило її визначен-
ня як особливого педагогічного феномену та 
багатоаспектного і багатовимірного утворен-
ня, «яке охоплює комплекс взаємозалежних і 
взаємозумовлених сутнісних вимірів» (Касья-
нова, 2013, с.  195). На думку В.  Огнев’юка та 
С. Сисоєвої (2015), об’єктом діяльності освітніх 
експертів має  стати безпосередньо експертиза, 
консультування та забезпечення якості галузі 
освіти. Аналізуючи теоретико-методологічні 
засади освітньої експертизи, вони визначають 
педагогічну експертизу як «системний аналіз 
проблеми, процесу чи явища у сфері освіти чи 
в одній із її підсистем для визначення чинни-
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ків, які стимулюють або гальмують розвиток, 
з їх наступним закріпленням або усуненням» 
(Огнев’юк, Сисоєва, 2015, с. 56).

Експертиза, на думку О. Мармази, виконує 
освітню, дослідницьку, методичну, консульта-
ційну, коригувальну, прогностичну та іннова-
ційну функції (Мармаза, 2020, с. 55).

Експерт, за баченням О.  Касьянової (2011), 
це компетентний, висококваліфікований авто-
ритетний фахівець у певній галузі діяльності, 
який має необхідні знання та практичний до-
свід із досліджуваних питань. Результатом ді-
яльності експерта є підготовлений висновок, за 
зміст якого він несе персональну відповідаль-
ність (Касьянова, 2011, с. 78). 

Погоджуємося з І. Тригуб (2014) у тому, що 
«експерти в галузі освіти відносяться до кате-
горії висококваліфікованих фахівців, процес 
підготовки яких досить складний. Будучи ви-
сокими професіоналами в певній галузі, вони 
володіють базовими та спеціальними ком-
петенціями, що забезпечують їм можливість 
виступати в якості експертів, консультан-
тів, аналітиків, розробників з широкого кола 
взаємопов’язаних аспектів і напрямків іннова-
ційного розвитку освіти» (Тригуб, 2014, с. 224).

В Україні проблема підготовки фахових 
експертів у сфері освіти детермінована інте-
грацією вищої освіти до європейського освіт-
ньо-наукового простору, ухваленням Законів 
України «Про вищу освіту» (2014), «Про осві-
ту» (2017) та необхідністю забезпечення якості 
освітньої діяльності відповідно до Стандартів і 
рекомендацій щодо забезпечення якості вищої 
освіти в Європейському просторі вищої освіти 
(ESG-2015). Однак, на думку Ю.  Федорченка, 
«відсутність в Україні самого феномену профе-
сійного освітнього консалтингу компенсується 
різноманітними громадськими ініціативами, 
які, на жаль, можуть лише частково компенсу-
вати брак професійної та незалежної освітньої 
експертизи, що передбачає як відповідну освіт-
ню аналітику, так і відповідний рівень профе-
сійного консалтингу» (Федорченко, 2017).

Підготовкою фахівців для здійснення освіт-
ньої експертизи закладів освіти всіх рівнів 
(дошкільної / повної загальної середньої / по-
зашкільної / спеціалізованої / професійної / 
професійно-технічної / фахової передвищої) 
в Україні опікується Державна служба якості 
освіти (ДСЯО) із мережею територіальних від-
ділень. У документах ДСЯО експертами нази-
ваються особи, залучені до освітньої експерти-
зи, «які мають вищу педагогічну освіту та/або 
професійну кваліфікацію педагогічного пра-
цівника, практичний досвід роботи в закладі 
освіти не менше ніж 5 років і пройшли відпо-

відне навчання, організоване ДСЯО» (Бобров-
ський, Горбачов, Заплотинська, 2020, с. 2).

У нормативних документах Міністерства 
освіти і науки України експерт визначається як 
фахівець, що здійснює акредитаційну експер-
тизу в закладі вищої освіти. «Експерт – особа, 
яка володіє потрібними знаннями та навичка-
ми, що дають їй змогу ефективно здійснювати 
оцінювання якості освітніх програм та освіт-
ньої діяльності закладів вищої освіти за цими 
програмами та розробляти рекомендації щодо 
покращення якості вищої освіти за відповід-
ними спеціальностями». Навчання експертів 
для здійснення акредитаційної експертизи в 
закладах вищої освіти проводить Національне 
агентство із забезпечення якості вищої освіти 
(Положення про акредитацію освітніх про-
грам, за якими здійснюється підготовка здобу-
вачів вищої освіти, 2019). 

Професійна підготовка експертів у сфері 
освіти спрямована на набуття груп компетент-
ностей, які слугуватимуть об’єктивній оцінці 
фактів, процесів і явищ в освітній сфері. По-
няття «компетентність» у нормативно-право-
вих документах та науковій літературі тлума-
читься по-різному. Відповідно до Закону Укра-
їни «Про вищу освіту» компетентність тракту-
ється як «динамічна комбінація знань, вмінь 
і практичних навичок, способів мислення, 
професійних, світоглядних і громадянських 
якостей, морально-етичних цінностей, яка ви-
значає здатність особи успішно здійснювати 
професійну та подальшу навчальну діяльність 
і є результатом навчання на певному рівні ви-
щої освіти» (Закон України «Про вищу освіту», 
2014). Близьке за змістом тлумачення поняття 
компетентності визначено також у статті 1 За-
кону України «Про освіту»: «компетентність 
– динамічна комбінація знань, умінь, навичок, 
способів мислення, поглядів, цінностей, інших 
особистих якостей, що визначає здатність осо-
би успішно соціалізуватися, провадити профе-
сійну та/або подальшу навчальну діяльність» 
(Закон України «Про освіту», 2017). 

У Національній рамці кваліфікацій (НРК), 
компетентність розглядається як «здатність 
особи до виконання певного виду діяльнос-
ті, що виражається через знання, розуміння, 
уміння, цінності, інші особисті якості» (На-
ціональна рамка кваліфікацій, 2011). Нато-
мість у тематичному довіднику за редакцією 
Ю. Рашкевича та Ж. Таланової вказується, що 
відповідно до Європейської рамки кваліфіка-
цій компетентність визначається як здатність 
використовувати знання, навички та особисті, 
соціальні та/або методологічні здатності в ро-
боті або навчанні, а також у професійному та 
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особистісному розвитку (Європейська кредит-
на трансферно-накопичувальна система, 2015). 
Отже, компетентність можна визначити як ін-
тегральну характеристику особи, яка відобра-
жає її здатність на підставі динамічного поєд-
нання знань, умінь, навичок, особистих рис та 
якостей, провадити професійну, навчальну та 
інші види діяльності, що сприяють її розвитку.

Нині компетентності класифікують на за-
гальні (transferable skills) та фахові (subject 
specific competences). Загальними компетент-
ностями (соціально-особистісними, управ-
лінськими, предметними) є особистісні якос-
ті, знання, уміння і навички експерта, який 
здійснює експертизу звіту із самооцінки за-
кладу вищої освіти. Загальні компетентності 
надалі класифікуються за трьома категоріями: 
інструментальні (когнітивні, методологічні, 
технологічні та лінгвістичні здібності); між-
особистісні (соціальна взаємодія, співпраця, 
навички спілкування); системні (поєднання 
розуміння, сприйнятливості та знань (Раш-
кевич, 2014). Фаховими компетентностями є 
особистісні професійні якості, знання, уміння 
і навички експерта, що здійснює оцінювання 
закладів вищої освіти безпосередньо на місці 
проведення експертизи.

Варто зауважити, що у Національній рам-
ці кваліфікацій використовується ще поняття 
інтегральної компетентності, яке узагальнює 
опис кваліфікаційного рівня особи. Інтеграль-
на компетентність відображає основні компе-
тентнісні характеристики щодо рівня навчан-
ня чи професійної діяльності (Національна 
рамка кваліфікацій, 2011). 

Компетентнісний вимір експертної діяль-
ності: конкретизація інструментальності. 
Протягом останніх п’яти років в Україні було 
започатковано декількома університетами ма-
гістерську підготовку експертів у сфері освіти 
(здебільшого за спеціальностями 011 «Освітні, 
педагогічні науки» та 073 «Менеджмент»), яка 
має на меті формування професійної компе-
тентності експерта у сфері освіти, що ґрунту-
ється на розумінні напрямів розвитку сучасної 
освіти, освітньої політики, забезпечення якос-
ті освіти та здатності надавати консультаційну 
допомогу, супровід та підтримку з питань ство-
рення стратегічного освітнього проєкту. Освіт-
ні програми підготовки магістрів спираються 
на відповідні стандарти вищої освіти, проте, 
якщо й мають більш-менш суголосні назви, 
їхній зміст може суттєво відрізнятися за раху-
нок освітніх компонент, які формують загальні 
й спеціальні компетентності та програмні ре-
зультати навчання. 

Аналізуючи наявні у відкритому доступі 

стандарти вищої освіти, освітні програми ма-
гістерської підготовки за спеціальністю 011 
«Освітні, педагогічні науки» та 073 «Менедж-
мент», що спрямовані на підготовку експертів 
у сфері освіти різних рівнів, а також програми 
і силабуси навчальної дисципліни «Експертна 
діяльність у сфері освіти» в різних закладах 
вищої освіти України (зокрема, у Львівському 
національному університеті імені Івана Фран-
ка, Харківському національному педагогічно-
му університеті імені Г.С.  Сковороди, ДВНЗ 
«Прикарпатський національний університет 
імені Василя Стефаника», Київському універ-
ситеті мені Бориса Грінченка, Національному 
педагогічному університеті імені М.П.  Драго-
манова, Дрогобицькому державному педаго-
гічному університеті імені Івана Франка, На-
ціональному університеті біоресурсів та при-
родокористування України, Тернопільському 
національному педагогічному університеті 
імені Володимира Гнатюка, Харківському на-
ціональному економічному університету імена 
Семена Кузнеця), можна зробити узагальнен-
ня, що освітній експерт має володіти такими 
компетентностями:

•-педагогічними (аналіз створеного освіт-
нього середовища, якості надання освітніх по-
слуг, професійної діяльності науково-педаго-
гічних і педагогічних працівників);

•-управлінськими (оцінка управлінських 
процесів, ефективність ухвалених керівни-
цтвом рішень та їхній вплив на ефективність 
розвитку закладу освіти);

•-правовими (використання загальних, дер-
жавних, галузевих, локальних нормативно-
правових актів);

•-методичними (здійснення консалтинго-
вої та супервізійної функцій; розроблення ме-
тодичних рекомендацій (чи дорожньої карти) 
щодо оптимізації управлінського чи освітньо-
го процесів тощо).

•-критичного мислення (наявність науково-
го мислення, яке полягає в ухваленні ретельно 
обміркованих та незалежних рішень та харак-
теризується усвідомленістю та самовдоскона-
ленням); 

•-комунікативними (здатність налагоджу-
вати, підтримувати, розвивати необхідні кон-
такти з іншими людьми, застосовувати в кон-
кретному спілкуванні знання мови та володін-
ня різними соціальними ролями задля забез-
печення ефективного спілкування); 

•-інформаційно-цифровими (впевнене, кри-
тичне і відповідальне використання та взаємо-
дія з цифровими технологіями для професій-
ної діяльності та участі в житті суспільства; 
здатність застосовувати інформаційно-кому-
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нікаційні технології для створення, пошуку, 
оброблення, обміну інформацією при виконан-
ні професійних обов’язків, наявність інформа-
ційної й медіаграмотності, навички безпеки в 
Інтернеті та кібербезпеки; розуміння етики ро-
боти з інформацією (авторське право, інтелек-
туальна власність тощо).

Наявність вказаних компетентностей має 
слугувати виконанню завдань, які стоять пе-
ред експертом у сфері освіти: діагностиці, 
класифікації, прогнозуванню, плануванню та 
управлінню (Касьянова, 2011, с. 79–80). За ба-
ченням Д. Гопкінса, експерту під час здійснен-
ня експертизи потрібно здійснювати кілька 
функцій одночасно і відгравати безліч ролей, 
які можуть мати й еклектичний характер та 
обумовлювати певну стратегію поведінки, від-
повідно до обраної моделі. Так, Д.  Гопкінс ви-
окремлює 6 можливих ролей (моделей поведін-
ки) експерта в освітній галузі: 1) описову (опи-
сувач (дескриптор) подій, ситуацій, процесів); 
2)  комунікативну (комунікатор, передавач 
інформації); 3)  оціночну, в якій підвищуєть-
ся роль судження та аналітичних здібностей 
(дeякi мoдeлi oцiнювaння пoтpeбyють бiльшoгo 
cтyпeня аналітики, нiж iншi); 4) управлінську 
(менеджер: ухвалення рішень або сприяння їх 
ухваленню); 5) посередницьку (сприяння оці-
нюванню для подальшого розвитку); 6)  про-
вокативну (проведення експертом ґрунтовного 
дослідження задля з’ясування причин, вияв-
лення мотивів чи пошуку неочевидної інфор-
мації) (Гопкінс, 2003).

Функціональними компонентами експерт-

ної діяльності у сфері вищої освіти є інформа-
ційно-аналітичний; рефлексивно-оціночний; 
прогностично-проєктувальний; соціально-ко-
мунікативний.

Професійно-особистісними якостями екс-
перта у сфері вищої освіти вважаємо загальну 
ерудицію, порядність, широту та конструктив-
ність мислення, зацікавленість, діловитість, 
тактовність, комунікабельність, креативність, 
нонконформізм, зібраність, рішучість, само-
критичність. Особистісні якості освітнього 
експерта визначають принципи його профе-
сійної діяльності: об’єктивність і неуперед-
женість; чесність і справедливість; прозорість 
і відкритість; сумлінність і відповідальність; 
академічна доброчесність; конфіденційність; 
незалежність та нульова толерантність до ко-
рупційних форм поведінки.

Експертиза у сфері вищої освіти як метод пе-
редбачає орієнтацію на компетентність і досвід 
фахівця, особа якого є головним інструментом 
дослідження. Спираючись на аналіз стандартів 
вищої освіти за спеціальностями 011 «Освітні, 
педагогічні науки» та 073 «Менеджмент», сту-
діювання освітніх програм українських за-
кладів вищої освіти, що готують фахівців за 
спеціальністю «Експертна діяльність у сфері 
освіти», нормативні документи Національного 
агентства із забезпечення якості вищої освіти 
та наукові розробки вітчизняних дослідни-
ків, вважаємо, що компетентнісний вимір екс-
пертної діяльності фахівця у сфері вищої осві-
ти може бути представлений у формі матриці 
компетентностей, наведеній у таблиці 1. 

Таблиця 1

Компетентнісний вимір експертної діяльності 
фахівця у сфері вищої освіти (матриця компетентностей)

Види компетентностей Зміст компетентностей

Інтегральна 
компетентність

здатність розв’язувати складні завдання та проблеми у сфері вищої освіти, в 
галузі освітніх, педагогічних наук, професійній діяльності, у процесі навчання, 
на основі поєднання спеціально предметних знань та вмінь з набутим досвідом 
дослідницької/інноваційної діяльності в системі вищої освіти, що передбачає 
застосування відповідних освітніх, педагогічних та управлінських інновацій та 
характеризується невизначеністю умов і вимог

Педагогічні
компетентності

•-знання методологічних основи педагогіки і психології вищої освіти; 
закономірностей соціалізації і розвитку особистості; змісту, цілей і технологій 
навчання та виховання в системі вищої освіти;
•-здатність використовувати психолого-педагогічні технології роботи з 

учасниками освітнього процесу, адміністративним персоналом ЗВО;
•-уміння визначати освітні потреби і запити учасників освітнього процесу, 

враховувати особливості мотивації, процесу навчання, групової динаміки 
різновікової студентської аудиторії; уміння працювати з дорослою аудиторією;
•-уміння установлювати відповідність/невідповідність змісту підготовки 

здобувачів вищої освіти і випускників освітньої програми стандартові вищої 
освіти;
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•-здатність аналізувати, систематизувати й узагальнювати інформацію, що стосу-
ється освітньої програми та діяльності закладу за програмою;
•-здатність сприяти розвитку творчих здібностей учасників освітнього процесу, опа-

нуванню ними вміннями, навичками планування, реалізації, відбору змісту, форм, ме-
тодів навчання;
•-уміння використовувати різні форми і методи оцінювання освітніх програм, 

управлінських та освітніх процесів у закладах вищої освіти; 
•-уміння інтегрувати та синтезувати знання з різних сфер науково-практичної ді-

яльності з метою підготовки та написання аналітичних матеріалів;
•-здатність залучати аудиторію до інтерактивної взаємодії в процесі експертної ді-

яльності, спонукати аудиторію до рефлексії;
•-уміння застосовувати технології модерації, фасилітації, менторства;
•-здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів)

Управлінські
компетентності

•-знання термінології, стандартів та нормативних документів, що регламентують 
діяльність ЗВО та системи менеджменту якості ЗВО;

•-знання процесу управління та принципів, методів менеджменту якості та критері-
їв оцінки діяльності ЗВО;

•-уміння та навички експертної оцінки та застосування технологій експертизи в 
практичній діяльності;

•-знання процесу проведення та вдосконалення експертизи освітньої діяльності 
ЗВО; 

•-уміння виділяти ціле та бачити причинно-наслідкові зв’язки між його частинами, 
узагальнювати й робити висновки;

•-здатність аналізувати й структурувати проблеми ЗВО, ухвалювати ефективні 
управлінські рішення та забезпечувати їх реалізацію; 

•-здатність бути незалежним від соціальних стандартів і від страху оцінки;
•-здатність оцінювати різноманітні ресурси ЗВО;
•-здатність встановлювати цінності, бачення, місію, цілі та критерії, за якими ЗВО 

визначає подальші напрями розвитку, розробляти і реалізовувати відповідні стратегії 
та плани;

•-уміння застосовувати систему менеджменту якості до діяльності ЗВО;
•-здатність розв’язувати складні задачі і проблеми у сфері вищої освіти або в про-

цесі навчання, що передбачають проведення досліджень та/або здійснення інновацій 
за невизначеності умов і вимог;

•-здатність мотивувати людей та рухатися до спільної мети;
•-здатність до ефективного використання та розвитку ресурсів ЗВО; 
•-здатність до здобуття і застосування знань у практичних ситуаціях та генерації 

нових ідей і досягнення нових цілей (креативність);
•-здатність створювати та організовувати ефективні комунікації в процесі експерт-

ної діяльності;
•-здатність до саморозвитку та рефлексії, навчання впродовж життя та ефективного 

самоменеджменту; 
•-здатність формувати лідерські якості та демонструвати їх у процесі експертної 

діяльності; 
•- здатність розробляти проєкти експертної діяльності, виявляти ініціативу та під-

приємливість;
•-здатність до консалтингової діяльності у сфері вищої освіти;
•-здатність до проведення експертизи документаційного супроводу діяльності ЗВО 

з використанням новітніх технологій освітніх вимірювань; 
•-уміння розробляти пропозиції щодо підвищення якості освітньої діяльності ЗВО

Правові
компетентності

•-знання законів, норм, правил, інших нормативних документів щодо планування та 
організації експертної діяльності;
•-знання, процедур та методів експертизи й експертної діяльності;
•-знання законів, стандартів, принципів роботи та критеріїв оцінки діяльності ЗВО;
•-здатність орієнтуватися в нормативно-правовому забезпеченні експертної діяль-

ності у сфері вищої освіти щодо визначення її сутності та змісту;
•-вміння використовувати знання ієрархічних принципів функціонування норма-

тивно-правових документів у системі вищої освіти і ЗВО;
•-вміння використовувати робочі документи діяльності ЗВО;
•-вміння складати звіт про результати акредитаційної експертизи;
•-вміння надавати обґрунтовані висновки за результатами акредитаційної експер-

тизи;
•-вміння розробляти пропозиції щодо локальних нормативних документів ЗВО
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Методичні
компетентності

•-знання основних методів, методик та методологій  гуманітарного пізнання, готов-
ність до їх адекватного застосування;

•-знання методів і спеціалізованих засобів для аналітичної роботи та консалтингової 
діяльності;

•-володіння методами та інструментальними засобами, що сприяють інтенсифікації 
пізнавальної діяльності;

•-вміння проводити аналіз внутрішньої документації закладів вищої освіти, пов’язаної 
з розробленням та реалізацією освітньої програми, а також програм практик, методич-
них матеріалів, розроблених для реалізації освітньої програми, інших матеріалів, що за-
безпечують якість освіти тощо;

•-здійснювати збір інформації шляхом опитування, анкетування, інтерв’ювання та ін-
ших методів, а також обробку й узагальнення цієї інформації;

•-здатність використовувати знання методів і теорій соціально-гуманітарних наук під 
час здійснення експертної діяльності;

•-здатність обирати, модифікувати та розвивати методи дослідження з урахуванням 
конкретних завдань та умов експертизи;

•-здатність визначати стан та потенціал ЗВО, оцінювати його з використанням сучас-
них методів науки, інформаційних та інноваційних технологій;

•-здатність здійснювати верифікацію і структуризацію інформації, отриманої з різних 
джерел;

•-здатність критично оцінювати інформацію та ухвалювати оптимальні рішення на 
основі аналізу та синтезу;

•-володіння сучасними методами діагностики, аналізу й вирішення проблем у ЗВО, а 
також методами ухвалення рішень та їхньої реалізації на практиці;

•-здатність висувати інноваційні ідеї та нестандартні підходи до їх реалізації
Критичне мислення •-здатність самостійно мислити, аналізувати інформацію, бачити помилки або логічні 

порушення у твердженнях партнерів; 
•-уміння розуміти контекст отримуваної інформації;
•-наявність певної частки скепсису і сумнівів;
•-здатність аргументувати свої думки, змінювати їх, якщо вони неправильні;
•-прагнення до пошуку оптимальних рішень;
•-толерантне ставлення до інших точок зору, відкритість до сприймання інших по-

глядів;
•-перевірка фактичної точності і логічної послідовності;
•-уміння виявляти та оскаржувати припущення;
•- уміння знаходити альтернативні рішення;
•-здатність аналізувати освітні комунікації, теоретичні та емпіричні матеріали

Комунікативна
компетентність

•-знання когнітивних, комунікативних, емоційних і вольових особливостей психоло-
гії особистості;

•-знання основних категорій і понять конфліктології, володіння її категоріальним 
апаратом при аналізі професійних ситуацій;

•-знання основних етапів, видів та методів формування команди;
•-знання, уміння і навички конструктивного спілкування;
•-здатність взаємодіяти в процесі проведення акредитаційної експертизи з іншими 

експертами, Національним агентством, закладом вищої освіти;
•-готовність й уміння будувати контакти з людьми;
•-здатність слухати та чути; повага та уважність до співрозмовника;
•-здатність адекватно виражати власну позицію;
•-мистецтво допомогти співрозмовнику висловити свою думку;
•-комунікативна гнучкість і конструктивність;
•-наявність внутрішніх ресурсів, необхідних для побудови ефективної комунікатив-

ної дії у визначеному колі ситуацій міжособистісної взаємодії;
•-здатність працювати в команді

Інформаційно-
цифрова
компетентність

•-знання та навички використання інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), 
інформаційної й медіа-грамотності, основ програмування, кібербезпеки, роботи з база-
ми даних;

•-впевнене і водночас критичне застосування ІКТ для створення, пошуку, обробки, 
обміну інформацією під час експертної діяльності, в публічному просторі та приватному 
спілкуванні;

•-здатність орієнтуватися в потоці інформації, формувати уміння працювати з різни-
ми видами інформації;

•-уміння знаходити і відбирати необхідний матеріал, класифікувати та  узагальнюва-
ти його;
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Зауважимо, що якщо компетентності 
педагогічного, управлінського, правового та 
методичного блоку здебільшого стосуються 
загальних та фахових компетентностей, 
то комунікативні, інформаційно-цифрові 
компетентності та критичне мислення є 
складовими soft skills, які відіграють важливу 
роль у роботі експерта у сфері вищої освіти. 

Висновки. 
1. На сучасному етапі розвитку вищої 

освіти експертна діяльність є основним 
механізмом забезпечення її якості, спрямованої 
на об’єктивний аналіз складових освітньої 
діяльності закладів вищої освіти з метою 
їхнього подальшого розвитку та вдосконалення. 

2. Експертна діяльність у сфері вищої освіти 
полягає в освітній аналітиці та освітньому 
консалтингу. Важливою умовою успішності 
процесу експертної діяльності є належний 
фаховий рівень експертів, які мають не тільки 
знання концептуальних положень державної 
освітньої політики в галузі, сучасне системне 
розуміння питань організації освітнього 
процесу та його нормативно-правового 
забезпечення, а й сформовані компетентності, 
необхідні для об’єктивної й професійної оцінки 
освітньої програми (педагогічні, управлінські, 
методичні, правові, комунікативні, критичного 
мислення, інформаційно-цифрові). 

3. Професійна підготовка осіб, залучених 
до освітньої експертизи у сфері вищої освіти 

має бути спрямована на формування не тільки 
загальних і фахових компетентностей, а й на 
застосування soft skills, які разом визначатимуть 
готовність до навчання упродовж життя 
та набуття необхідних теоретичних, 
методологічних знань та практичного досвіду, 
необхідних для застосування затребуваних 
вмінь (навичок). 

4. Завдання експерта, який має бути фахівцем 
з відповідної предметної галузі та відповідати 
за забезпечення високої якості оцінки 
освітньої програми, лежать в площині пошуку 
системних рішень на підставі сформованих 
компетентностей. На відміну від представників 
адміністрації ЗВО, які, виходячи з оцінки 
поточної ситуації, орієнтуються на пошуки 
рішень оперативного та тактичного характеру, 
експерт має зосереджувати свою увагу на 
стратегії розвитку закладу вищої освіти.

5. Експерт у сфері вищої освіти має не 
пропонувати готові рішення, а спонукати 
партнерів (адміністрацію ЗВО, гаранта освітньої 
програми, учасників освітнього процесу, 
стейкхолдерів тощо) свідомо і самостійно 
ухвалити відповідне оптимальне рішення 
та нести за нього відповідальність. Спільна 
відповідальність і рівноправність суб’єктів 
освітнього процесу (держави, суспільства і 
особистості) є важливим чинником розбудови 
державно-громадського управління вищою 
освітою та забезпечення її якості. 

Продовження Таблиці 1.

•-здатність використовувати цифрові медіа й ІКТ, розуміти і критично оціню-
вати різні аспекти цифрових медіа і медіаконтенту, а також уміти ефективно ко-
мунікувати в різноманітних контекстах;

•-здатність здійснювати не тільки традиційну інформаційно-накопичувальну, 
але й методологічно-орієнтовану діяльність, необхідну для роботи з потоком ін-
формації, що постійно розширюється та змінюється.

Джерело: Складено автором самостійно
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In the context of building state-public administration of higher education, when the state, society and the 
individual are equal subjects of the educational process, the problem of carrying out expert activities in higher 
education institutions by specialists who have the necessary level of knowledge, skills and general and special 
competencies. The purpose of the article is to study the competencies of experts in the field of higher education 
aimed at ensuring its quality.

The author emphasizes the theoretical and practical aspects of the implementation of expert activities 
in the field of higher education and the requirements for the competencies of educational experts in higher 
education institutions. Competence is defined by the author as an integral characteristic of a person, which 
reflects his ability on the basis of a dynamic combination of knowledge, skills, personal traits and qualities, to 
conduct professional, educational and other activities that contribute to its development.

Expertise in the field of higher education is considered in the article as a method of analysis and cognitive 
process aimed at finding out the cause-and-effect relationships. Educational expertise acts as a special 
mechanism for managing university education, when equal partners and participants in the educational process 
are jointly responsible for the quality of higher education, its monitoring and operation. Accordingly, expert 
activity in the field of higher education performs educational, methodological, consulting, recommendation, 
forecasting and innovation functions.

It is emphasized that the implementation of expert activities in the higher education system requires from 
experts a wide range of general and professional competencies and soft skills for impartial assessment of the 
educational environment, quality of educational programs, management decisions and more. Educational 
analytics and consulting activities are aimed at directing the administration of higher education institutions 
and participants in the educational process to make optimal strategic decisions aimed at ensuring the quality 
of higher education.

Key words: competence; expert; expertise; expert activity; higher education; quality of higher 
education.


